

## 禱告在時代事件中的意義

巫若燕教師

二零一九年六月，是香港一個重要且多變的時刻，因為在香港這城市，這個我們所熱愛的家，發生了一件引起廣大市民也關注的事。

因應政府提出「修訂逃犯條例」，在六月九日，有過百萬的市民，在酷熱的天氣下，井井有條地走到街上遊行，表達反對修例的聲音，這是香港開埠以來史無前例的規模。及至六月十二日，在金鐘立法會附近一帶，警方與示威者爆發衝突，引來不少人受傷，我相信大家見到這些畫面，心中也會感到悲傷與心痛。

面對著這些時代事件，作為基督徒，我們會問，我們可以為這城市做什麼？我認為，不論你是贊成或反對「修訂逃犯條例」，不論你是走到最前線，還是在不同的角色或底線下參與事件，我深信，禱告絕對是一個我們作信徒必須做的事情。

有人會問，在面對香港現時的政治環境，禱告還有用嗎？我會回答，在面對任何情境，禱告也會發生作用。

### 一、 什麼是禱告？

首先，根據《新生命要理問答》一書（此書參考了《馬丁路德小問答》），禱告就是「我們有聲或無聲地與上帝交通，用心靈誠實在上帝面前認罪、感恩、讚美、懇求」。至於我們當為誰祈禱？根據書中所講，我們「當為自己、鄰舍、仇敵及一切的人禱告，但不可為死人的靈魂禱告」。

### 二、 禱告的必要

那麼，禱告的必要性在哪裡？根據馬丁路德所著的《基督徒大問答》，他認為禱告是基於上帝的誡命，而我們每位基督徒也有禱告的責任。他是這樣描述：「上帝既是這麼嚴厲地命令我們禱告，就誰也千萬不可輕視自己的禱告，乃當推之崇之了。」

有人會認為，面對當前的困境、對立與不信，我們禱告，只向上帝呼求有用嗎？馬丁路德寫得妙，他的領受是「我們的一切禱告須基於對上帝的順服」；反之，「我們若不祈求，祂就要發怒施刑，正像祂要責罰所有其他的悖逆一樣。之後，祂不會讓我們的禱告變為落空；因為祂若不聽你，也就不會叫你禱告。」

### 三、 禱告的基礎

那我們禱告，或者說是呼求，是有何基礎根據？這一切也是基於上帝的應許！在《基督徒大問答》中，馬丁路德指出，我們若不信上帝的應許，那就是極不尊敬上帝，甚至是貶斥祂為說謊者！

的確，當我們連上帝大能的應許也不相信，難道世上還有更可信的嗎？在面對著時代事件，甚至乎是今天我們所面對的局面，比起我們靠自己所做的一切，上帝的應許確實是來得更加可信。我這樣說，不是叫大家什麼也不做；而是說我們要相信禱告的力量，因這是來自上帝大能的應許！

回應今天的局面，在聖經中，我們見到上帝不少大能的應許。在詩篇 46:5 中，經文寫著：「上帝在其中，城必不動搖；到天一亮，上帝必幫助這城。」而耶利米書 29:7 亦提到：「我使你們被擄到的那城，你們要為那城求平安，為那城向耶和華祈求，因為那城得平安，你們也隨著得平安。」在詩篇 50:15，詩人也提到：「並要在患難之日求告我，我必搭救你，你也要榮耀我。」

今天，當我們為香港祈禱的同時，聖靈亦早已參與在其中，與我們一起替香港禱告。羅馬書 8:26 講到「況且，我們的軟弱有聖靈幫助；我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。」試想想，連聖靈也在替我們禱告，那還有難成的事嗎？

誠然，當我們面對著今天的政治局勢，我們少不免會有傷心失望，甚或乎無助的感受，但我們仍須知道禱告可以是一件很漫長的事，亦有可能在短時間內，未能見到即時的果效；不過，我們仍需持續禱告，因為上帝已賜下祂大能的應許與拯救！

最後，我想分享一個曾經發生在德國的事蹟。在德國萊比錫的聖尼古拉教堂，曾經有七年時間，每週也定時舉行和平祈禱會。當時，在柏林圍牆倒下前，東德陷入了困局；然而，這群基督徒一直沒有放棄禱告，他們在困境中沒有失去對上帝的信心與盼望，堅持到底，最終，上帝也帶領他們走出困局。

在面對這多變的時刻，深願我們繼續以禱告去守護每一位上帝所愛的子民，願父上帝的國降臨，願主的旨意行在地上，如同行在天上，阿門！

作者為本堂傳道人